

法院周刊



为打赢疫情防控阻击战提供有力法治保障

最高法就疫情防控期间在线诉讼明确具体规则

从八个方面对在线诉讼进行指导规范

“隔空”庭审不停歇 网络查控不间断

我省法院疫情防控与审判执行两不误

河北法制报讯（记者 古孟冬）据《人民法院报》报道，日前，最高人民法院印发通知，对推进在线诉讼提出明确要求和具体规则，指导和规范各级人民法院疫情期间有序开展在线诉讼工作。

最高人民法院在《关于新冠肺炎疫情防控期间加强和规范在线诉讼工作的通知》中要求，为坚决打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战，各级人民法院要积极依托中国移动微法院、诉讼服务网、12368 诉讼服务热线等在线诉讼平台，全面开展网上立案、调解、证据交换、庭审、宣判、送达等在线诉讼活动，有效满足疫情防控期间人民群众司法需求，确保人民法院审判工作平稳有序运行。

《通知》强调，人民法院推进在线诉讼应当尊重当事人对案件办理模式的选择权，全面、准确告知在线诉讼的权利义务和法律后果。要积极引导各方诉讼主体依法有序开展在线诉讼活动，大力完善在线办理流程 and 在线诉讼规程，制定发布内容全面、指引清晰、简便易行的在线诉讼操作指南，但相关内容不得突破现行法律和司法解释规定。

《通知》明确了在线诉讼有关规则。一是规范在线身份认证，确保各方诉讼参与人身份真实性，实现“人、案、账号”匹配一致；二是规范网上立案，要求人民法院应当在收到在线立案申请后七日内进行审核，对符合法律规定的，及时登记立案；三是大力促进在线调解，要求各级人民法院依托在线矛盾纠纷多元化调解平台，加大疫情防控期间矛盾纠纷化解力度；四是规范诉讼材料提交，当事人通过电子化方式提交诉讼材料的，经人民法院审核通过后，可以不再提交纸质原件，人民法院应当为当事人提交电子化材料提供平台支撑和技术便利；五是规范在线庭审，要求各级人民法院综合考虑技术条件、案件情况和当事人意愿等因素，确定是否采取在线庭审方式，并明确不适用在线庭审的具体情形；六是规范在线裁判，允许具备相应条件的法官远程查阅电子卷宗、合议庭、撰写裁判文书等；七是加大电子送达适用力度，明确电子送达的适用条件、送达方式和生效标准；八是加强在线诉讼服务，要求人民法院全面升级在线诉讼服务平台，拓展在线诉讼服务功能，保障当事人足不出户享受全方位诉讼服务。

《通知》对各地法院推进在线诉讼的组织实施提出具体要求，推动在线办案成为疫情防控期间的常态化机制。

张家口中院出台指导意见 充分发挥司法职能作用 服务保障疫情防控

河北法制报讯（潘守成）日前，张家口市中级人民法院制定出台《充分发挥审判职能服务保障打赢疫情防控阻击战的指导意见》。指导意见从打击妨害疫情防控刑事犯罪、涉疫情民商事案件审判、与疫情相关案件执行、防控措施期间涉矛盾纠纷化解和诉讼服务开展等方面入手，要求全市法院提升政治站位，切实担当起打赢疫情防控阻击战提供司法服务保障的政治责任，正确履行审判职责，依法服务保障全市疫情防控大局。

指导意见明确，要依法严惩抗拒疫情防控措施、暴力伤医、制假售假、哄抬物价、诈骗、造谣传谣、疫情防控失职渎职、贪污挪用以及破坏野生动物资源等妨害疫情防控各类违法犯罪，正确把握认定标准，准确适用法律，从重从快惩治犯罪。要牢固树立公平理念，秉持诚实信用原则化解与疫情相关民商事纠纷，妥善审理疫情防控期间发生的各类履行合同纠纷，正确理解适用“不可抗力”和情势变更相关法律规定。要积极协调劳资关系，坚持促进企业复工复产与保护劳动者合法权益并重理念，依法妥善审理因疫情防控引发的劳动争议、工资支付、工伤认定等劳动纠纷案件。要充分发挥矛盾纠纷多元化解机制作用，妥善处理因疫情影响而发生的旅游、餐饮、买卖、租赁等合同纠纷，无特殊情况一律先行诉前调解。要坚决支持落实疫情防控措施，依法保障医疗机构诊疗秩序。要支持依法行政，及时化解行政争议，全力保障行政机关开展疫情防控。

指导意见强调，贯彻善意文明执行理念，对资金周转暂时困难、尚有经营前景的负债企业，慎用冻结、查封、扣押等强制措施，能“活封”的财产不“封死”，严禁超标的查封、扣押、冻结企业财产。完善诉讼便民利民措施，充分发挥全市法院智慧法院建设成果，综合运用“两个一站式”诉讼服务平台，全面推行诉讼业务网上办理，进一步提升信息化司法服务保障能力。

2月17日9时30分，廊坊市中级人民法院以网上开庭的形式，公开开庭审理了一起合同纠纷案。庭审过程中，民二庭三名法官端坐审判席上，上诉人重庆某建筑劳务公司的代理人、被上诉人三河市某建筑劳务公司的代理人，分别身在重庆、内蒙古两地通过网络庭审系统参加庭审。“这种网上开庭的形式，不仅符合当前疫情防控的需要，还免去了当事人长途奔波之苦，达到了与现场开庭一样的效果。”庭审结束后，本案审判长、民二庭庭长王章水介绍说。高占国 摄



“特殊党费”助力疫情防控

王立坤

这几天，三河市人民法院党支部工作群里格外热闹，各党支部书记在收到政治处发出的以自愿为原则多交党费用于疫情防控的通知后，大家纷纷留言支持响应。

“我是书记我带头，这是1000块钱，为抗击疫情出份力！”三河法院党组书记、院长樊颖将1000元特殊党费交到了所在的第一党支部。在院长的带动下，班子成员行动起来，将各自的特殊党费交到了所在党支部。随后，其他党员干警也纷纷以现金、微信转账等形式缴纳特殊党费，为战胜疫情献出自己的一份力。截至2月19日上午，三河法院82名党员干警共缴纳特殊党费1.8万元。随后，该院政治处工作人员来到中国银行，将代收的1.8万元特殊党费通过汇款形式，全部转入抗“疫”指定账户，专门用于疫情防控。

在战“疫”中践行初心使命

——省法院机关各党支部和党员干部全力以赴投身疫情防控阻击战侧记

宋矛 马红娟

这是一场严峻的遭遇战，这也是一场必胜的阻击战。

新冠肺炎疫情发生后，省法院机关一名名共产党员挺身而出，一个个战斗堡垒巍然矗立，全力以赴投身到战“疫”中，让鲜红的党旗在疫情防控一线高高飘扬，用使命、责任和担当凝聚起打赢疫情防控阻击战的强大力量。

闻令而动，刻不容缓，在及时传达上级疫情安排部署上走在前、作表率

疫情就是命令，防控就是责任。面对新冠肺炎疫情传播的严峻形势，省法院机关党委时刻紧盯上级党委关于疫情防控工作的安排部署，第一时间投入工作，并自农历大年初三开始，及时通过短信、微信工作群、机关内网等方式转发省委、省委组织部、省委省直工委关于疫情防控的各项安排部署，要求各党支部以党建引领推进疫情防控工作开展，用实际行动展现新时期共产党员的政治本色和精神风貌。

省法院组织人事处切实增强做好防控工作的责任感和紧迫感，节日期间及时转发《中共中央组织部关于坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神在打赢疫情防控阻击战中积

极主动履职有效发挥作用的通知》，并结合院机关实际就落实好通知精神提出明确要求。

省法院机关各党支部严格落实管理责任，及时学习通知精神，并迅速传达到支部所属党员干警，积极引导党员干警投身疫情防控工作，充分发挥党员先锋模范作用。

汇聚力量，筑牢阵地，在坚决守好疫情防控“桥头堡”上走在前、作表率

一个支部一个堡垒，一名党员一面旗帜。在这场抗击疫情的人民战争中，省法院各基层党组织团结带领党员干警在疫情防控中践行初心和使命，使每一个党支部都成为疫情防控阻击战中的战斗堡垒。

办公室党支部严格认真制定《办公室疫情防控应急预案》，成立疫情防控工作应急小组，根据疫情防控工作具体任务进一步明确工作责任，充分发挥党支部作用。疫情防控期间，支部班子成员轮流周末带班，确保及时处置突发疫情和其他紧急工作。

组织人事处党支部提前结束假期，紧急召回在石人员，对全院干警节日期间离石出行情况进行认真摸底调查，为最大限度减少节后上班给疫情防控带来的不确定因素，研究制定针对性防控措施提供了重要依

据。假期结束后，及时成立专门小组负责加强机关人员管理，严格按照“日报告”“零报告”要求，认真做好疫情监测排查及信息上报工作。

新闻处党支部主动作为，勇于担当，全力做好新闻宣传报道。加强与媒体沟通，在人民日报、人民法院报、法制日报、河北日报等主流媒体上刊发新闻稿件一百余篇次。积极撰写稿件，及时将全省法院抗击疫情的做法和感人事迹进行总结。策划专题报道，加强对下指导，总结推转稿件，用好自媒体，在河北高院微信、微博、官网上开设冀法战疫等专题专栏。

刑二庭党支部全力做好全省法院依法惩治涉疫妨害新冠肺炎疫情犯罪的对下指导工作，迅速成立涉疫情刑事犯罪专项工作小组，起草下发省法院、省检察院、省公安厅《关于严厉打击妨害疫情防控工作违法犯罪行为的通告》等8份涉疫情文件，为坚决打赢疫情防控阻击战提供有力司法服务和保障。

法警总队党支部第一时间制定疫情防控处置预案，明确任务和操作流程。支部书记、副书记带头上岗，党员干警全员上岗，坚守一线。

勇于担当，主动作为，在奋力打好疫情防控阻击战中走在前、作表率

大事难事看担当，危急时刻显作

（下转第6版）